

Герой ушедших лет

АНАСТАСИЯ ЛЕШКЕВИЧ

В преддверии Дня шахтёра принято вспоминать не только о тех, кто сегодня в строю. Мы отдаём дань и героям ушедшим. И хотя доблесть человека, о котором мы хотели бы рассказать, прежде всего проявилась в другой стихии – на земле, при самой жесточайшей битве за мир, – она и сегодня для нас важна не менее ежедневного подвига человека-шахтёра. Наш земляк, Иван Иванович Фадеев, стал полным кавалером ордена Славы во время Великой Отечественной войны. В этом году ему исполнилось бы 90 лет.

Он родился в деревне Кротовке Тульской области. На фронт выпускник горнопромышленного училища прибыл в марте 1943 года. И сразу, после первого же боя под Смоленском, получил свою первую награду – медаль «За отвагу» – и звание сержанта. Освоил специальность радиста и, обеспечивая в тяжелейших условиях связь с командованием своего 718-го стрелкового полка при форсировании рек Днепр, Десна, Березина, Неман, заслужил орден Славы III степени. Это случилось в апреле 1944 года. А в октябре того же года, будучи уже командиром радиостанции, за обеспечение бесперебойной радиосвязи в боях за Белоруссию и Эстонию Иван Фадеев был награждён орденом Славы II степени.

О том, что он является полным кавалером самой высокой солдатской награды, Иван Иванович узнал спустя 22 года после войны. В это время он уже жил в Новокузнецке. А приказ о награждении его последним в этом почётном ряду орденом Славы I степени был подписан ещё 10 апреля победного года. История заслуги такова: весной 1945-го, во время ожесточённых боёв по разгрому Данцигской группировки противника, в соседнем батальоне прервалась связь (по одним имеющимся у нас сведениям, была испорчена рация, по другим – не осталось в живых ни одного радиста). Восстановить её вызвался сержант Фадеев. При выполнении он был ранен, но задачу свою сумел выполнить...

После войны Иван Иванович служил в комендатуре военного городка, поднимал угольную промышленность Украины, трудился на прокладке тоннелей на Всесоюзной комсомольской стройке Абакан – Тайшет. В Новокузнецке он работал уже перед уходом на пенсию, с 1967 по 1971 год, – под-



земным электрослесарем на шахте «Юбилейная». Сергей Попов, ныне заместитель председателя правления Кузнецкбизнесбанка, тогда ещё в мальчишеском возрасте несколько раз встречался с Фадеевым (Иван Иванович оказался тестем двоюродного брата Попова) и был восхищён тем, что такой человек живёт в нашем городе:

– Полных кавалеров ордена Славы у нас ведь ещё меньше, чем Героев Советского Союза. А тут он рядом с нами, родственником является. Иван Иванович мало рассказывал о войне. Был очень весёлым, активным, оптимистичным человеком. Жил возле кинотеатра «Сибирь», ходил, веселил бабушек на Бульваре Героев. К сожалению, мне с ним совсем мало удалось пообщаться.

Слава, хоть и говорят, привередливая особа и героев себе выбирает придирчиво, но они-то её особенно и не ищут – просто везде и несмотря ни на что делают своё дело. Жаль, что сведения о некогда живших на нашей земле героях во многом утеряны, и историкам с краеведами ещё предстоит вновь оценить заслуги каждого. Но память о таких людях должна быть жива.